

母亲生前住院的三百天，三个儿子轮流彻夜守候 这家人的“陪伴”感动整个科室

你养我长大，我陪你变老，这是子女对父母的最深情的告白。记者近日在鄞州人民医院听到这样一个感人的故事：在母亲患癌症住院的三百天里，三个儿子把母亲奉若珍宝，轮流彻夜坐在病床边，牵着手，贴着脸，亲手喂饭，嘴对嘴吸痰……值班的护士们感动了，先后拍下几十张照片，还写了几千字的日记。护士们说：谁说久病床前无孝子，这一家人教会我们，“陪伴”是最温柔的尽孝。

这一家人感动了整个科室的医护人员

虽然如今已近一个月过去了，但大年三十那天离院的傅老太太和她的家人，仍让鄞州人民医院肿瘤放疗中心三十二病区的护士长杨成时常惦念。因为很少有患者像他们一家一样，感动了整个科室的医护人员。

“我工作几十年，从没见过那么孝顺的儿子们，他们真的是把妈妈当手心里的宝了。”杨成说，傅老

太太是一位肺癌脑转移的患者，从去年4月入院，到去年除夕去世，老人先后累计在医院住了三百天。在病房里的每一天，老伴和儿子们悉心陪伴，陪老人走完最后的日子。

打开三十二病区护士站的电脑，里面还存着护士们为老太太和家人写下的几千字日记，还有几十张护士们值班时随手拍下的一个个感动瞬间。照片中，有

儿子把母亲抱在怀里喂饭，有母亲睡着了儿子一直牵着手陪在床边，还有老两口温暖相依的背影……

三十二病区护士翁芬女说，每次去查房，都会不忍心打扰这一家人，生怕打破这一刻的美好。看着四个男人夜以继日、无微不至，只是为了多看亲人两眼，真的无法用言语来表达这份情，同事们都被感动了。



母亲睡着了，儿子也会牵着她的手。 通讯员供图

三百多天来儿子们彻夜陪伴

“傅奶奶入院的这三百天，天刚露鱼肚白，老爷子就已经拄着拐杖步履蹒跚地走来了。虽然请了2个保姆，但晚上三个儿子每天都会轮流守夜，有事情都亲自动手。”护士陈茜说，三个儿子守夜都不睡，就坐在病床边，拉着母亲的手，脸贴着脸，看着母亲憔悴的容颜，一坐就是一宿。

陈茜说她也曾好奇地问过三个儿子为什么每晚都这么守着。他们说：“真的不敢离开，万一妈妈清醒了，看不到我们，

她会怕的。”

老太太生活不能自理，每天早上三个儿子会买来早饭，一口一口地将饭食喂进母亲的嘴里，一顿饭喂好半天。

陈茜说，傅老太太和老伴的感情也特别让人羡慕，老爷子随身带一个笔记本，里面详细记录老伴每天的生命体征变化、用药情况，记满了厚厚一大本。癌细胞脑转移的傅老太太分辨不清很多事，看电视时，尽管摇高了床头、垫着枕头，老爷子还是担心老太太会不舒服，

于是每次都用手托着傅老太太的头，电视看多久，老爷子的手就托多久。

晚期肺癌的患者常常有很多痰液咳不出，需要反复帮助清理痰液。听说人在清醒的时候用机械吸痰会感觉痛苦，傅老太太的家人们坚决不用吸痰机，用人工来，嘴里的痰用手抠，实在不行儿子们就嘴对嘴帮着妈妈吸痰。

陈茜说，傅老太太的老伴教会了她什么叫爱，儿子们教会了她什么叫孝，这一家共同诠释的，是“陪伴”。

在母亲身边感觉特别安心

这么相亲相爱的一家人，背后有着怎样的故事？

昨天，记者来到了傅老太太和老伴齐老先生的家。只见客厅里到处都挂着一家人的合影，去年老两口在东钱湖的合影就放在客厅的茶几上。

“还差几个月，就是我们金婚的日子了。”说起老伴，齐老先生轻轻拍着额头，哽咽着好长一阵子说不出话来。

齐老先生和老伴相识于动乱年代，老先生是河北人，老太太是宁波人，两人患难与共的感情非常深。齐先生说，老伴在世时一直是全家的主心骨，能干、善解人意、

包容，几个儿子的孝顺也来自于她的言传身教。

“小时候妈妈怎么照顾我们，现在我们就怎样照顾她。”傅老太太的小儿子告诉记者，母亲重病的这一年，三兄弟不约而同地把工作放在一边。母亲住院的每个晚上，三兄弟约好轮流守夜，一人上半夜，一人下半夜。兄弟几个都觉得，能在母亲身边陪着感觉特别安心。母亲的病情发展很快，因为癌细胞侵袭到整个脑膜，自打住进医院就经常认不出人，也没和儿子们说过一句话。不过他们都知道，兄弟几个守在妈妈身边，她是知道的。

“我们拉着手和她说话，她虽然不回答，但有时候会流眼泪。我大哥发现，每次只要搂着妈妈的头，让她感觉到有亲人守护在身边，她的血氧饱和度都能升高至少5个百分点，我们后来就一夜一夜地抱着她不合眼。”

生活中总有那么多无可奈何。除夕凌晨，傅老太太还是离开了挚爱她的家人。

陈茜在日记里这样写道：“谁说‘久病床前无孝子’，岁月有着不动声色的力量，而陪伴，才是最温柔的尽孝！”

记者 孙美星
通讯员 张基隆

慈溪八旬老人蹬三轮车迷路竟到了鄞州

一天一夜行程约80公里，最后在好心人和警方帮助下回家

慈溪的八旬老人外出迷路了，他蹬着三轮车在外面奔了一天一夜，后来在鄞州五乡被一位好心人发现并报警，此时他已经离家80多公里。

迷路老人路边求助 过路车主出手相助

22日，气温骤降，天空淅淅沥沥地下着雨。17点25分，天色已经暗沉，严先生下班开车回家路上经过通途路、石龙线附近三岔路口时，看到一个老人站在马路边不停地挥手。严先生经过时主动停车，摇下车窗，发现老人约有八十岁，背驼得厉害，浑身已经被雨水湿透，脸冻得发青。老人靠在车门上哆嗦着对严先生说：“救救我，我迷路了！”严先生叫老人

赶紧上车，老人低头看着自己湿透的衣服，又看向旁边，说什么也不肯上车。严先生又顺着老人的目光看去，发现路边还停着一辆三轮车。严先生看到老人冻得不轻，再三劝说老人上车并打开了车门。老人上车后，严先生便问他，家住哪里？有子女电话吗？老人用方言说了一个地名，严先生听后不知道是哪；老人说有两个女儿，但是电话号码报不出。严先生无奈之下，选择了报警求助。

警方辗转找到家人 发现老人竟来自慈溪

接到报警没多久，五乡派出所民警林荣赶到现场。了解情况后，陈警官将老人扶上了警车，带其回到派出所。那辆三轮车

由于不方便装上车，陈警官又另外让人将三轮车也骑了回来。

老人身上衣服虽然穿得不少，但都湿透了。陈警官将老人带到了空调房间，找了套衣服给他换上。

老人喊肚子饿，陈警官给他泡了一碗方便面。老人狼吞虎咽地吃了起来。

老人吃饱后，精神恢复了一些。陈警官便开始问他家庭地址和电话号码，老人说自己姓林，并报出了一个地名，在场的民警没人能听得懂。陈警官还按照老人所说的地名谐音上网搜索，也没有任何收获。

陈警官又查询了近期全市走失人员名单，发现有一条老人走失的信息，不过走失地点是慈溪。陈警官觉得有点不可思议，因为慈溪

离五乡开车要很久，照理说一个老人骑着三轮车不会跑这么远。没想到仔细核查后，通告上的信息和眼前的林老伯完全吻合。

陈警官联系上了当地公安机关，几分钟后又接到高新区梅墟派出所的电话。原来老人的家人们已经找了他一天一夜，最近通过警方监控发现老人在梅墟出现，于是从慈溪赶到梅墟。最后在三方公安机关的协助下，家人终于找到了林老伯。

老人蹬着三轮车 走了约80公里

据了解，林老伯今年80岁，家住慈溪市附海镇花木村。

昨天，记者联系上了老人的妹妹林阿姨。说起

哥哥走失的事，林阿姨说，“我哥哥已经80岁了，家里人都担心得要命！”

林阿姨说，2月21日下午，林老伯蹬着三轮车到观城看望妹妹即林阿姨。“他背驼得厉害，走路很不方便，出门主要靠这辆三轮车。”林阿姨说，当天林老伯在她家吃了晚饭并喝了点酒，于下午4点多钟往家走，不知怎么就搞错了方向。

林老伯蹬着三轮车，很久都找不到家，也意识到自己迷路了。他找人问过路，但别人听不懂，只好跟着自己感觉走。他一路蹬着三轮车直到深夜，实在累得不行就在一个隧道里睡了一会，身上盖着路边捡来的硬纸板。他一觉醒来天还没亮，又摸黑蹬着三轮车出发了。一路走走停停，天空下起了

雨，到了傍晚时分，他又累、又冷、又饿，只好停下来向过往车辆求助，于是碰上了严先生。

家人将林老伯接回家后，根据他的描述还原了他这一天一夜的大体骑行路线：观城——师桥——掌起——澥浦——常洪隧道——通途路、石龙线交叉路口，警方推算了一下：如果按照最短的直线距离计算的话也有60多公里，而实际路线弯弯绕绕大约有80公里。

“其实他原本回家的路只有6公里多。”林阿姨说。

昨天，林阿姨特地向记者要了严先生的电话号码，说要打电话感谢这位好心人。

记者 殷欣欣
通讯员 吴玲